

## बदलते वक्त के मुताबिक हैं ट्राई के नए नियम : बैजल

**नई दिल्ली 12 मार्च (ए.)** टेलेकॉम रगुलेटरी अथॉरिटी ऑफ इंडिया के फॉर्मल सचराम प्रदीप ने डिजिटल प्रारंभिक और रिक्विजिटिड फॉर्मेट पावर पर नए नियमों का समर्थन किया है। उन्होंने कहा है कि मौजूदा अथॉरिटी ने अपने वारंटी दिनों में सामने आने वाली टेलेनोर्लीजीज को ध्यान में रखा है, जिन पर टेलेकॉम कंपनियों अर्ध निवेश कर रही हैं। बैजल ने कहा कि इस तरह ट्राई बदलते वक्त के साथ कदम बढ़ रहा है ट्राई के नए नियमों का सपोर्ट और फॉर्मट ट्राई चीफ रीगुलर खबर को राय का विरोध करते हुए बैजल ने कहा कि टैरिफ्स का मामला ट्राई के दायरे में तो आता है और सुप्रीम कोर्ट के एक आदेश में रगुलेटरेड के इस अधिकार क्षेत्र पर मुहर लगाई गई थी। खबर ने कहा था कि प्रिडिरेड प्रोडिंसिंग का मामला पर नियमों को बात कॉम्युनिकेशन कमीशन ऑफ इंडिया के दायरे में आती है। 2003 से 2006 तक ट्राई चीफ रहे बैजल ने कहा, टेलेकॉमों की प्रकृति काफी बदल गई है। पुरानी नई, कुछ तरह को टेलेनोर्लीजी इस्तेमाल की जा रही है, लिहाजा ट्राई ने तय किया है कि पुराने टैरिफ ऑर्डर को बदला जाना चाहिए। बैजल ने कहा, जबरि रगुलेटर ट्राई वही काम करेगा, जो कंज्यूमर के हित में होगा।

## विवि खोलेंगा रिलायंस, फ्यूचर के नेता व खिलाड़ी करेगा तैयार

**मुंबई 12 मार्च (ए.)** रिलायंस फाउंडेशन ने अल्पमुद्रक शोध एवं अनुसंधान के लिए विश्वविद्यालय स्थापित करने की घोषणा की है। रिलायंस फाउंडेशन की संस्थापक चैयरपर्सन नीता अंबानी ने यह घोषणा की है। यह विश्वविद्यालय अल्पमुद्रक शोध एवं एनोमेथ पर केंद्रित होगा। साथ ही यह भविष्य के नेता, संगीतकार, वैज्ञानिक और ऑलराउंड खिलाड़ी तैयार करेगा। रिलायंस फाउंडेशन देश के निजी क्षेत्र के सबसे बड़े फाउंडेशन में शामिल है। नीता अंबानी ने कहा कि खेल और रिलायंस ट्राई में मिलने की ओर जाने वाले पुरुषों में नई संभावनाएं हैं। इस संस्थापक चैयरपर्सन नीता अंबानी प्रथम विश्वविद्यालय प्रमुख रिलायंस फाउंडेशन के संस्थापक एवं प्रथम निदेशक कौमुद अंबानी भी मौजूद हैं। 'सामान्य के लिए सभी को शिक्षा और खेल' विचार पर अपने संबोधन में नीता अंबानी ने कहा कि दुनिया की सर्वश्रेष्ठ और बड़ी कंपनियों का एक जवान कला होता है, लेकिन शिक्षा संस्थानों में मामले में ऐसा नहीं होता। ये अविभाजित समय के लिए होते हैं। उन्होंने कहा कि इसी तरह रिलायंस इंटरनैशनल विश्वविद्यालय स्थापित करने की योजना बना रही है। उन्होंने कहा कि यह विश्वविद्यालय शिक्षा और खेल, कला और संस्कृति पर केंद्रित होगा। हालांकि, उन्होंने यह नहीं बताया कि यह कस्यून कया तक बनेगा। उन्होंने कहा कि यह विश्वविद्यालय दुनिया के शीर्ष विश्वविद्यालयों से उपाध्यक्ष करेगा और भविष्य की जान और कौशल वाली पीढ़ी तैयार करेगा।

## सरकारी बैंकों का स्पैशल ऑडिट करवाएगा आरबीआई



**नई दिल्ली 12 मार्च (ए.)** पी.एन.बी. के वारे आर.बी.आई. ने तय किया है कि वह सरकारी बैंकों का विशेष ऑडिट करवाएगा। इसके तहत वह ट्रेड फाउंडेशन में जारी की गई रिपोर्ट आर.बी.आई. (एन.ओ.यू.) पर विचार होगा। आर.बी.आई. ने सभी सरकारी बैंकों को इस संबंध में जानकारी अत्यधिक करके को कहा है। आर.बी.आई. ने सभी सरकारी बैंकों से एन.ओ.यू. को डिस्ट्रिब्यूट करे। इसमें जारी एन.ओ.यू. और आउटस्टैंडिंग आउटपुट की जानकारी दी जाएगी। आर.बी.आई. ने साधा भी कहा है कि इन क्रिडिट गारंटी उपलब्ध करवाएँ तो अपने पास जरूरी किए जा सकें। ज्यादार बैंकिंग मोडल ट्रेड फाउंडेशन से जुड़े हुए हैं। पी.एन.बी. में एन.ओ.यू. को माध्यम से 12,646 करोड़ रुपये का घोटाळा हुआ है। इस घोटाळे में फर्जी तारिके से एन.ओ.यू. जारी किए गए थे। इसी बात को ध्यान में रखते हुए आर.बी.आई. ने नए तरीके से जांच शुरू की है। पी.एन.बी. घोटाळे के तुरंत बाद ऑरिजिनल बैंक से जुड़ा हुआ एक फंड सामने आया है। इस बैंक से ज्वेलर द्वारा दास नैट से गलत तरीके से 389.85 करोड़ रुपये का लोन लिया था।

## 8 कंपनियों में निवेशकों ने गंवाए 67,153.81 करोड़

**नई दिल्ली 12 मार्च (ए.)** पिछले हफ्ते के उना-चतुर्विंशतिकावार के बीच देश को 100 में से 8 कंपनियों में निवेशकों को करोड़ों का नुकसान हुआ। दरअसल सौतेले हफ्ते के कारोबार में देश 8 कंपनियों को जोकोई रूप 67,153.81 करोड़ रुपया घट गया। एच.डी.एफ.सी. और इंडोसिस को छोड़कर सभी कंपनियों के मार्केट कैप में गिरावट रही। बीबी इलेक्ट्रिक के कारोबार में गिरावट इंडियन टेली. का मार्केट कैप 22,533.65 करोड़ रुपया घटकर 5,777,751.85 करोड़ रुपया हो गया। वहीं ओ.एन.सी. का मार्केट कैप 2074.90 करोड़ रुपया गिराकर 2,30,549.07 करोड़ रुपया जबकि एल.ओ.आई. का मार्केट कैप 8114.13 करोड़ रुपया लुप्त कर 2,18,520.44 करोड़ रुपया रहा। भारत सूचीकरण का मार्केट कैप 6393.52 करोड़ रुपया घिसकर 2,61,735.76 करोड़ रुपया, एच.डी.एफ.सी. बैंक का मार्केट कैप 6367.69 करोड़ रुपया घटकर 4,80,675.75 करोड़ रुपया, एच.यू.एल. का मार्केट कैप 541.33 टूटकर 2,81,514.77 करोड़ रुपया और आई.टी.सी. का मार्केट कैप 5122.88 करोड़ रुपया लुप्तकर 3,16,398.74 करोड़ रुपया हो गया।

# भारत में खत्म हो रहा नोटबंदी और जीएसटी का असर

**नई दिल्ली 12 मार्च (ए.)** भारत एक बार फिर विश्व की सबसे तेज आर्थिक विकास दर बनने की ओर आगे बढ़ चला है। अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) ने माना है कि भारत अब नोटबंदी तथा वस्तु सेवा कर (जीएसटी) से हुई परेशानियों से अब बाहर आ रहा है।



**तेजी से बढ़ रही देख की अर्थव्यवस्था**

## फंड ट्रांसफर के मामले में बैंकों जैसा दर्जा मांग रहीं मोबाइल वॉलिट कंपनियां

**बेंगलुरु 12 मार्च (ए.)** कर्मा और कर्मावला कंबुनी के नए जुरियों की तलाश कर रही मोबाइल वॉलिट इंडस्ट्री चाहती है कि उसे एक इंटर-ऑपरबल फ्रेमवर्क पर मंचेंट पैमेंट्स का एक्सेस दिया जाए और उस पर भी मंचेंट डिजिटलाइज्ड ट्रेडर बनाया जाए। मामले की जानकारी रखने वाली ने बताया कि इंडस्ट्री ने ये मुद्दे और डिजिटल पैमेंट्स इकोसिस्टम में ओवरऑल ग्रोथ के लिए अन्य मुद्दों को पिछले साल आरबीआई के सामने उठाया था।

बेंगलुरु बेस्ट एक पैमेंट्स कंपनी के एक टॉप एग्जिक्यूटिव ने कहा, जहां तक रेवेन्यू को बात है तो सभी बैंकों के लिए काम कर रहे इंटरचेंज फ्रेमवर्क का दायरा मोबाइल वॉलिट्स के लिए भी बढ़ाया जाना चाहिए क्योंकि हम बैंकिंग इकोसिस्टम में

इकोसिस्टम में शामिल हैं। एग्जिक्यूटिव ने कहा कि हमारे सभी कर्मावला के नए जुरियों की तलाश कर रही मोबाइल वॉलिट इंडस्ट्री चाहती है कि उसे एक इंटर-ऑपरबल फ्रेमवर्क पर मंचेंट पैमेंट्स का एक्सेस दिया जाए और उस पर भी मंचेंट डिजिटलाइज्ड ट्रेडर बनाया जाए। मामले की जानकारी रखने वाली ने बताया कि इंडस्ट्री ने ये मुद्दे और डिजिटल पैमेंट्स इकोसिस्टम में ओवरऑल ग्रोथ के लिए अन्य मुद्दों को पिछले साल आरबीआई के सामने उठाया था।

बेंगलुरु बेस्ट एक पैमेंट्स कंपनी के एक टॉप एग्जिक्यूटिव ने कहा, जहां तक रेवेन्यू को बात है तो सभी बैंकों के लिए काम कर रहे इंटरचेंज फ्रेमवर्क का दायरा मोबाइल वॉलिट्स के लिए भी बढ़ाया जाना चाहिए क्योंकि हम बैंकिंग इकोसिस्टम में

को अब शिक्षा, स्वास्थ्य जैसे बुनियादी स्तर पर ध्यान देना चाहिए और बैंकिंग और वित्तीय प्रणाली में सुधारवादी कदम उठाना चाहिए।

**आर्थिक विकास दर में तेजी से हुआ विस्तार**

आइएमएफ के इंडिया मेंनेजिंग डायरेक्टर ताओग्रोआं ने कहा कि पिछले कुछ वर्षों में भारत की अर्थव्यवस्था में तेजी से विस्तार हुआ है। ऐसा उसकी व्यापक आर्थिक नीतियों के कारण हुआ है। जिसमें स्थिरता और अनुभूति पक्ष संभलाने के

## फंड ट्रांसफर पर ईडी के घेरे में आए 50 से ज्यादा एनआरआई

**मुंबई 12 मार्च (ए.)** नॉन-रिजिस्टर्ड डॉनरों को ओर से किए गए सभी सॉलिन दिशाने निर्देशित और उनके बैंक खातों में अन्रिचित फंड ट्रांसफर पर जॉब एक्शियॉन की नजर पड़ गई है। बताया जा रहा है कि पिछले दो महीनों में 50 एनआरआई को ईडी ने नोटिस भेजे हैं। उनमें एनआरआई से रिसे के स्रोत और निवेश के ऑरिजन पॉइंट के बारे में पूछा गया है। कुछ मामलों में उन्हें जबरपेटरेड के किसी अधिकारी के सामने पेश होने को भी कहा गया है। नोटिस पत्र वालों में से कई लोग पेशी से विदेश में हैं। हालांकि इस टॉपिक पर एक सेंटलमेंट अकाउंट की मांग भी की है।

मोबाइल वॉलिट्स यह अकाउंट बैंकों के पास रखेगी तर्क फंड और डिजिटल कार्ड ट्रैजिस्ट्रेशन को सॉथे नेशनल पैमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया सेटल कर सके।



लोगों के मुताबिक, सभी फंड ट्रांसफर पाक-साफ नहीं हैं। ईडी के एक अधिकारी ने ईडी को बताया, एनआरआई ने, जिसमें कर्माई के स्रोत का पता नहीं है, स्वीकृत सोमा से पता चला है। बताया गया है कि कुछ मामलों में राइड डिजाइन को भी शक है। उन्होंने कहा, फाउंडेशन इंडियन वॉलिट्स से मिले अलर्ट के आधार पर हम काम कर रहे हैं। सरकार की फाउंडेशन इंडियन वॉलिट्स बैंकों का फाउंडेशन इंडियन वॉलिट्स को ओर से दो गई सॉलिन निर्देशन को रिपोर्ट से सुनवाई करती है और उनके आधार पर कदम बढ़ाती है।

## अमेरिका में ऐल्युमिनियम आयात शुल्क से भारत के सीधे प्रभावित होने की संभावना कम

**नई दिल्ली 12 मार्च (ए.)** शुल्क लगाए जाने का भारत के खातु उद्योग पर सीधे प्रभाव पड़ने की संभावना नहीं दिखती है। ऐल्युमिनियम आयातकर्ताओं और इंडिया के चेयरमैन टोडो के ने कहा कि अमेरिका के आयातित ऐल्युमिनियम पर 10 प्रतिशत शुल्क लगाए जाने का भारत के ऐल्युमिनियम उद्योग को सीधे तौर पर प्रभावित करने की संभावना नहीं है, लेकिन इससे अमेरिका के बाहर वैश्विक बाजार में निर्यात किए जाने वाले ऐल्युमिनियम को माया बढ़ सकती है जो भारतीय बाजार को प्रभावित कर सकता है।

चंद ऐल्युमिनियम क्षेत्र को प्रमुख कंपनी नालको के चेयरमैन और प्रबंध निदेशक भी हैं। ऐल्युमिनियम को एक अन्य प्रमुख उत्पादक कंपनी वेदांता लिमिटेड ने कहा कि वह अपने उत्पादन को बढ़ाकर 5 प्रतिशत निर्यात अमेरिका के लिए करेगा। इस बात को ध्यान में रखते हुए लाल टन के चयन है। ऐसे में शुल्क बढ़ाने से पर कोई विशेष प्रभाव नहीं डालेगा। कंपनी मुख्य

## जेमस एंड जूलरी सेक्टर में कर्जदारों पर लिफ्टाऊ कडा रहा एसीबीआई

**कोलकाता 12 मार्च (ए.)** देश का सबसे बड़ा बैंक स्टेट बैंक ऑफ इंडिया जेम्स एंड जूलरी सेक्टर में कर्जदारों पर लिफ्टाऊ कडा रहा। बैंक ने इन कर्जदारों से मौजूदा कर्ज के बदले अधिक एकरा गिरवी रखने या कर्ज को निशान समथ में कम करने के लिए कहा है। SBI के बोर्ड ने बैंक मैनेजमेंट को विचारों तौर पर जूलरी सेक्टर के कर्जदारों के लिए जोरिष्ठ काम करने की व्यवस्था में कर्मियों को पूरे करने का निर्देश दिया है। पंजाब जेनरल बैंक के साथ कर्जदारों पर जेनरल बैंक मोदी और उसके साथ मेहुल चौकीरी की ओर से किए गए लाम्हा 12,300 करोड़ रुपये के फ्रॉड के बाद जूलरी को लेकर बैंक काफी सावधान बन गया है। नौरव मोदी बैंक के मैनेजर SBI जूलरी को दिए गए हर लोने को समीक्षा कर रहा है। इसका मंससर यह सत्य पतासाथ बतला गई थी यानी। जिन कर्जदारों को लोन देने में कुछ गड़बड़ी का शक है, उन्हें बैंक ने कोलेटरेल (गिरवी संपत्ति) का स्तर बढ़कर लोन की वैल्यू का 40-50 परसेंट करने या कर्ज को आधा घटाने के लिए कहा है।

## मोदी और चौकसी केस में पीएनबी के एलओयू पर 30 बैंकों ने दिया था पैसा

**नई दिल्ली 12 मार्च (ए.)** पीएनबी घोटाळे में एक नया खुलासा हुआ है। एक संसदीय समिति की रिपोर्ट के अनुसार कुछ विदेशी लेनर सहित 30 बैंकों ने नौरव मोदी, मेहुल चौकसी और इन दोनों की कर्नियों के लिए पंजाब नेशनल बैंक की ओर से जारी लेटर ऑफ सेटलमेंट के आधार पर पैसा दिया था। रिपोर्ट में इस मामले की व्यापक स्तर पर जांच करने की मांग की गई है।

इस रिपोर्ट में एस्सीआई, युनियन बैंक ऑफ इंडिया, इलाहाबाद बैंक और एक्सिस बैंक का नाम इन बैंकों की लिस्ट में दिया गया है, जिसमें पीएनबी की गारंटी की स्वीकार किया था। जूलरी को प्रभात, चौकीरी, उनको कर्नियों और बैंक अधिकारियों की कर्नियन सांठगठ से किए गए फर्जीबाड़े की जड़ में यही LOU हैं। विचौती मामलों की स्थायी समिति ने कहा है कि एसी सूत्र में तो सरकारी बैंकों में सरकार की ओर से पूंजी डालना पैसा लाने के उपाय आया है। इस समिति के अध्यक्ष कांग्रेस नेता एन वीरप्पा मोहोली हैं। सरकार ने सरकारी बैंकों के रिक्रेडिटलाइजेशन का

# सालाना लगभग 130 अरब रुपये बना रहा टीसीएस

**बेंगलुरु, मुंबई 12 मार्च (ए.)** बनेवाया था। इससे पहले दीनानाथ देश का सबसे बड़ी सॉफ्टवेयर कंपनी टटा कंसल्टेंसी सर्विसेस (टीसीएस) की ऐगलिटिविसेस से सालाना लगभग 130 अरब रुपये का रेवेन्यू मिल रहा है। कंपनी के सॉडिओ गवर्नेर गोपीनाथन ने ईटी की रिपोर्ट में बताया कि कंपनी के डिजिटल रेवेन्यू में ऐगलिटिविसेस को सबसे बड़ा हिस्सेदार है।

टीसीएस की अपने कुल रेवेन्यू का 22 परसेंट से अधिक डिजिटल से मिलता है। मार्च में समाप्त होने वाले फाउंडेशन इयर में कंपनी की डिजिटल सेगमेंट से 193 अरब रुपये से अधिक का रेवेन्यू मिल सकता है। यह फलतः यह है कि जब टीसीएस ने अपने डिजिटल रेवेन्यू का आंकड़ा बताया है। पिछले वर्ष कंपनी ने दीनानाथ खोलकर को ऑगलिटिविसेस डिजिटल का डेड



विना गगा था और अर डिजिटल विकास को बढ़ाने पर सहजम किया जा रहा है। गोपीनाथ ने सर्विस लाइव में भी बतलाया किया था और उनका हेड कम्पान रामानुजम को बनाया था। डिजिटल सर्विस लाइव को लीन

बैसी बड़ी सर्विस लाइव को एंटरप्राइज ऐप्लिकेशन सर्विसेस, क्लाउड ऐप्लिकेशन, माइक्रो सर्विसेस जैसी छोटी टियर 2 सेवा में बांटा गया है। क्लाउड इम्पैक्टिव एक अलग गॉपिनैथन होना। प्रत्येक युनिट को आक्रामक टारगेट दिए गए हैं गोपीनाथन ने बताया कि सर्विस से अपनी टॉप बनाना शुरू कर रही हैं। उन्होंने रिपोर्ट में बताया कि टीसीएस ने 2017 में 1.5 अरब डॉलर का निवेश किया था। टीसीएस ने 2017 में 1.5 अरब डॉलर का निवेश किया था। टीसीएस ने 2017 में 1.5 अरब डॉलर का निवेश किया था।

## दोनी चाहिए। अभी डिजिटल रेवेन्यू को लेकर प्रत्येक कंपनी की परिभाषा अलग है और सबसे तुलना काम मुश्किल हो जाता है।

कर्मियों का 2019 है कि वे फाउंडेशन इयर 2019 में इस बात के लिए डिजिटल हैं। आकांक्षी बना दें कि इंजिनियरिंग एगलिटिविसेस प्रकल्पन अपने क्लाउड के सिस्टम का डेड फायरिंग करके उनके प्रोडिंस को कर्मियों को बनाता है। साथ ही निवेश में संभावित सुधार के साथ अपने स्टाफ्ट वेयर को सॉलिन देता है। देश की टॉप देश की टॉप सॉफ्टवेयर कंपनियों में शामिल ऐगलिटिविसेस को चीफ ऑफिसिंग ऑफिसर यू.पी.चौधरी ने जन्म दिया है ऐगलिटिविसेस को बताया था कि कंपनी के रेवेन्यू में डिजिटल टेलेनोर्लीजीज को 25 परसेंट से अधिक हिस्सेदार है।